

讲好民营企业故事

楼越明

能激发新一代创业者奋勇向前谱新篇。

浙江是民营经济大省,有丰富的故事资源等待挖掘。无论“高精尖”科技领域,还是百姓吃穿住行领域,民营企业抓住时代机遇,走过初创的艰辛,走过无数的风险坎坷,在自己的一方天地里不断演绎着致富神话。创业传奇不只停留在上世纪八九十年代。近些年,面对复杂形势,一批年轻的浙商“冒出头来”,成为新的传奇。在浙江,这样的实例,数不胜数,值得好好挖掘。

民营企业家的故事,是整个社会的精神财富。对浙江而言,更有责任将其发扬光大。一方面,媒体应发挥主力军作用。“常青树”企业家鲁冠球、“饮料大王”宗庆后等人的奋斗故事,都曾出现在媒体上。每每在改革开放的关键节点,媒体对民企发展创新的聚焦,引发社会讨论,给民营企业带去莫大鼓舞。今天,

民营经济来到滚石上山、爬坡过坎的关键时刻,应更加主动为他们“摇旗呐喊”,把民营企业家的故事讲得更有厚度、温度和力度,向社会传递明确的导向。另一方面,还应鼓励民营企业自己走上讲台现身说法,成为讲故事的主角。现在,针对年轻人和普通民众的各类宣讲非常多,形式十分活泼,不妨邀请有故事的民营企业参与其中,通过第一人称的叙述,把奋斗故事生动呈现出来。此外,用小说、影视剧等文艺作品,展示民营企业精神和创业故事,也是一种容易打动人的方式。

讲故事,可以多角度、多维度。一个人的发展也好,一家企业的成长也罢,“有风有雨”是常态。民营企业家在时代大潮中书写故事,有成功励志的,当然也有遭遇“滑铁卢”的。前者,能给人以信心和力量;后者,也能给人以启迪和借鉴。让企业家讲讲失败的案

例、曾经遭受的挫折、亲身经历的困难和挑战,也可以促使更多的人吸取教训,少走弯路,少交“学费”。

讲好民营企业家的故事,核心是弘扬企业家精神。不可否认,目前有一些企业家信心不足,不仅源自外部环境的不确定性,也有部分来自“守成”意识的影响。政府千方百计营造有利于民营经济发展的营商环境,企业家也应把自身的主观能动性调动起来,“放下包袱,轻装上阵”。只有进一步弘扬“四千精神”,注重企业家队伍的梯次培养,拿稳新老传承的“交接棒”,才能不断激发民营企业的创新活力和发展潜能。

民营企业家的奋斗故事,是“中国故事”的重要篇章。讲好民营企业家的故事,就是弘扬时代主旋律。讲好民营企业家的故事,有助于进一步擦亮浙江发展的“金名片”。

中国新闻名专栏 之江观察

日前,中共中央、国务院出台关于促进民营经济发展壮大的意见,提出要引导全社会客观正确全面认识民营经济和民营经济人士,培育尊重民营经济创新创业的舆论环境,并强调要加强对民营经济人士的梯次培养,充分激发民营经济的生机活力。实现这一目标,讲好民营企业故事,让企业家精神代代传承,可谓正当其时。

为何要重视讲好民营企业家的故事?因为中国经济发展活力源于“民”、兴盛得于“民”、潜力在于“民”,因为民营企业家是自己人。讲述一个个民企传奇、一部部草根奋斗史,不仅能激励老一辈民营企业家老骥伏枥再出发,也

挤压“孤注一掷”的犯罪空间

樊成

近日,以境外电信网络诈骗为故事背景的电影《孤注一掷》,刷新中国影史点映单日票房纪录。与之相呼应的是,中央政法委日前召开全体会议提出,要坚持系统治理、依法治理、源头治理,依法从重打击境外电信网络诈骗等违法犯罪活动,依法从重打击境内协同犯罪人员,坚决维护人民群众切身利益。

艺术来源于生活,《孤注一掷》票房火爆,其实反映了民众的现实期盼。近年来,大众对电信网络诈骗的危害有目共睹,甚至不少人亲身经历。中央政法委在此时召开会议,既是对电信网络诈骗零容忍态度的重申,也是与广大网友互动,回应民众最直接的关切。

当下,境外电信网络诈骗呈现出一些新特点,成为多行业支撑、产业化分布、集团化运作、精细化分工的有组织犯罪。其犯罪手段日趋多样,利用新技术新业态更新作案工具,更具隐蔽性和迷惑性。但是,越是有堵点越要尽快打通,越是有困难越要迎难而上,因为这事关民众的生命和财产安全,刻不容缓。

电影里,从受害者变成施害者的主人公,正是被境外“高薪招聘”的幌子诱骗而误入歧途的。而结合媒体报道来看,现实中一些诈骗

集团的贪欲之大、手段之残忍、套路之诡诈,比之电影有过之而无不及。其违法犯罪行为,也不再局限于诈骗,而是铤而走险,涉及故意伤害、非法拘禁、拐卖人口等多重犯罪。

依法从重打击境外电信网络诈骗,就是要一步步挤压这些“孤注一掷”者的侥幸心理和犯罪空间。不仅要重拳出击,还要出组合拳,提升联合执法的能力和效率。不只是司法部门,各责任链条的职能部门都要做到守土有责、守土尽责。唯有形成合力,才能织牢织密打击和预防功能并存的法网。

当然,打击电信网络诈骗,也要盯紧末端环节,借助群众力量。中央政法委此次会议强调,要加强宣传教育,不断提高人民群众识别电信网络诈骗、防范电信网络诈骗的意识和能力。

文艺作品普及反诈知识、增强大众反诈能力,往往有事半功倍的效果。据报道,电影《孤注一掷》取材于全国上万起真实诈骗案例,多角度全方位展现网络诈骗局套路,细节真、尺度大。把诈骗套路落在大众面前,当知晓的人多了,对电信网络诈骗的免疫屏障也就建立了。

总之,反诈是一项综合工程、长期工程,更是一项民生工程。从中央部门到一线工作人员,再到普通民众,都要共同参与、时刻在线。

画中话



救灾不是网红“秀场”

近日,京津冀遭遇强降雨,在抢险救援中,北京市房山蓝天救援队队员王宏春、刘建民不幸牺牲。媒体发现,一些互联网博主、“网红”打听到他们的居住地,“拿着点东西、拿点钱就上家里去了,还要拉着家属照相,有人还会问一些刺激的问题”。房山蓝天救援队队长陈海军向媒体表示,“本来家属就痛苦”,有的博主竟然还在逝者家门口开直播,“嘻嘻哈哈”,成何体统。

王成喜 作

·资讯·

以“田长制”赋能“临安之窗”建设

董锦

坚持最严格的耕地保护制度,始终是一个基础性、全局性、战略性的问题。近年来,杭州市规划和自然资源局临安分局深入贯彻关于严格耕地保护的重要精神,全面落实中央、省市区和上级主管部门有关部署,扎实推进“田长制”各项工作。过去一年,该局利用“耕地智保”数字化应用场景,全面构建“人防”+“技防”的耕地保护多元立体格局,获评省级耕地保护先进集体,土地综合整治工作获省人民政府督查激励,取得市级耕地保护考核第一名成绩,年度耕地净流入超10000亩。

坚持创新 从单一动作到多措并举

临安区全面推行“田长制”,除了设立田长、签订责任书、发放补偿资金等“常规动作”以外,还坚持结合实际、多措并举的“创新动作”。2017年,全国首个村级耕地保护协会在临安区天目山镇周云村成立。目前,临安全区共有耕保协会21个,并以此为基础全面推行“田长制”。

为充分调动各镇村主动性和积极

性,临安区每年组织开展耕地保护示范镇和示范村评比活动。在全区18个镇街、306个行政村(社区)中,选出“田长制”、耕地巡查、政策宣传、土地流转、“两非”整治等工作开展积极的单位,评选出2个示范镇和10个示范村,并分别给予相应资金奖励。

此外,通过“上墙入地”“联百村、系千组、进万户”等多种形式,在各镇村开展耕地保护宣传工作。结合墙绘、标识牌、宣传手册等形式,将耕地保护和粮食安全的理念融入日常生活。

数智引领 从山区农村到城乡一体

随着城镇的不断扩容,城镇耕地保护问题日渐突出。临安区在持续加强山区农村耕地保护的同时,利用“耕地云+”“耕地智保”铁塔资源等手段,加快推进城乡一体全域耕地保护数字化改革和“田长制”推广。

算好一本账。利用数字关联技术,打通本系统内部各项业务数据,共享其他部门与耕地相关的基础数据,建立耕地数量、质量、生态“活账簿”。

构建一个库。制定相关部门耕地资料数字化汇交制度,做到存量资料数字化转化、新增数据实时汇交。绘制一张图。加强对耕地数据库相关数据分析、评估,完成耕地和永久基本农田现状调查,形成全区耕地资源“一张图”。

社会协同 从单兵作战到齐抓共管

临安在“政府负责、部门协同、公众参与、上下联动”的耕地保护长效机制基础上,积极准确对接“田长制”顺

利落地。该区在违法占用耕地查处、国土整治项目开展、临时用地复垦验收等方面强化协同;通过网格化管理,将巡查、制止、协调等职责落实到人,做到防范无死角、管理无盲区;结合农村乱占耕地建房专项行动、“两非”整治等工作,设立有奖举报平台,接受公众监督。下一步,杭州市规划和自然资源局临安分局将认真落实全区“三长制”工作会议精神,持之以恒巩固“双非”整治成果,扎实推进永久基本农田连片整治、乡村土地综合整治等工作,牢牢守住耕地保护红线,全力守护浙西生态屏障。

“投融荟”品牌创建进行时 西湖区点燃金融科创“红色引擎”

曹义 曹剑

“西湖区将打造‘投融荟’品牌,构建‘一体两翼三联动’的工作机制,以党建引领持续完善全周期的科创企业投融资服务体系。”近日,由杭州西湖区委组织部、西湖区委统战部联合主办的2023年西湖区投融资营商环境优化提升暨西湖区科创投融资党建启动仪式现场,西湖区相关负责人向各位企业家代表介绍。

近年来,杭州西湖区聚焦新兴产业关键环节,重点支持重大项目、

重点企业和创新发展,不断加大金融服务创新与支持力度,优化投融资营商环境,激发企业创新活力和产业内生发展动力。目前在科创金融服务方面已初步形成以直投基金、创业投资引导基金和产业基金为主体,融资担保、科技风险池为重要支撑的科创金融服务体系,管理资金规模近百亿元,累计投资企业超过200家,为26家小微企业提供融资担保,有力支持了区域企业创新发展。

近期,西湖区进一步推进金融服务科技创新,通过发挥区属国企西湖科创投的投融资服务主力军作用,与浙大控股、杭州科创集团、杭州银行、普华资本等7家单位联合打造科创投融资党建共建机制,以阵地共建、项目联动、活动联办做实党建联建,推动党建和业务融合创新,把党的组织优势转化为发展优势,把党的组织活力转化为企业发展动力,点燃区域发展新“引擎”。

该共建机制具体可以概括为“一体两翼三联动”。其中“一体”是融资,围绕企业发展的全周期、各阶段,充分发挥国有资本的引领、撬动和整合作用,构建综合性金融服务体系,积极主动为企业提供包括资本、人才、产业、空间、上市等在内的一揽子专业服务,为企业解决发展的“后顾之忧”,为企业赋能,助企成长。“两翼”是科技成果转化与产业集群打造。在成果转化方面发挥党组织人才集聚和产业服

务功能,精准挖掘和培育优质高校科技成果转化项目,加速打造科技成果转化首选地;在产业集群打造方面持续聚焦数字经济、人工智能、智能制造、生命健康、空天信息、文化创意等区域重点产业,通过国有资本的引领布局,推动产业延链、补链、固链,孵化、培育与服务新一代高端产业集群在西湖区集聚发展。“三联动”是联动科学家、企业家、投资人,通过党组织“穿针引线”,打通创新链、产业链、资金链、人才链、

价值链“五链循环”通道,使其成为促进科技成果转化、深化创新创业、驱动经济高质量发展的强大引擎。下一步,西湖区将持续发挥党建的聚合牵引作用、桥梁纽带作用、统筹协调作用,全面构建多层次、广覆盖、全周期的科创金融服务体系,积极满足企业多样性金融服务需求,打通金融服务产业的“最后一公里”,推动营商环境优化提升“一号改革工程”再上新台阶。

关于开展浙江省第五次全国经济普查单位清查的公告

国务院决定于2023年开展第五次全国经济普查。为准确确定第五次全国经济普查的对象和种类,确保普查单位不重不漏,将于2023年8月开始在全省范围内开展正式普查登记前的单位清查工作。现将相关内容告知如下:

一、清查对象:我省辖区内从事经济社会活动的全部法人单位、产业活动单位,以及从事第二产业和第三产业的个体经

营户。
二、清查主要内容:
1.法人单位和产业活动单位:单位名称、类型、地址、联系电话、行业、运营状态等单位基本信息。
2.个体经营户:经营户名称、地址、联系电话、行业、从业人员期末人数等相关信息。

三、清查方式:普查人员佩戴《普查员证》或《普查指导员证》上门采集清查表信息。

四、清查时间:普查人员将于8月开始上门开展工作,至11月底基本结束。

请清查对象提前准备好《营业执照》等相关证照,以便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查

条例》的规定,请积极配合普查员的工作,及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚。各级普查机构及普查人员对普查对象的信息严格保密,相关信息仅用于普查目的,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

特此公告。 浙江省第五次全国经济普查领导小组办公室
2023年8月

社会主义 核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善